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Este reporte presenta los principales resultados de la segunda Encuesta Nacional de 
Monitoreo Educacional en Pandemia 2022, encuesta mensual de seguimiento de 
establecimientos educativos (EE) durante el año. Iniciado en el 2021, este proyecto busca 
proporcionar a la comunidad escolar y autoridades educacionales información para la 
toma de decisiones. La encuesta fue elaborada conjuntamente por investigadores de la 
Escuela de Gobierno UC, el Instituto de Sociología UC, y el CIAE de la Universidad de 
Chile, publicando sus reportes en covideducacion.cl.

Los resultados presentados en este informe representan el funcionamiento del sis-
tema escolar entre el lunes 18 y viernes 22 de abril de 2022. Participaron 725 EE (8,6% 
del universo total) respondiendo entre el 25 de abril y el 5 de mayo. Las características 
de los EE participantes son similares a las del sistema educativo en su conjunto, con 
una leve inclinación hacia un mayor porcentaje de EE urbanos sobre rurales respecto 
al total. La Tabla A1 en el Anexo describe las características de los EE participantes en 
cuanto a región, niveles educacionales impartidos, grupo socioeconómico, categoría 
desempeño y dependencia.

Síntesis sobre el funcionamiento presencial durante la semana del 18 al 22 de abril
Información general sobre el funcionamiento escolar

•  El 99,7% de los EE declara haber realizado clases presenciales para todos los es-
tudiantes todos los días de la semana. De todos modos, todos los  EE en la muestra 
realizaron clases presenciales de alguna forma en la semana analizada. 

•  El 77% fijó la misma jornada diaria que tenía antes de la pandemia, en el 2019. Entre 
los establecimientos que fijaron una jornada reducida, ésta consistió en 6 horas diarias 
en promedio, representando un 80% de su jornada antes de la pandemia. Más de la 
mitad de los establecimientos (66%) además realizó actividades extracurriculares para 
todos o algunos de los niveles que imparte. 

•  Solo un 4% de los EE de la muestra desarrolló actividades remotas con sus estu-
diantes de forma complementaria a las actividades presenciales. El grueso de los esta-
blecimientos (96%) desarrolló actividades exclusivamente presenciales.

 
Información sobre asistencia y vínculo con los estudiantes

•  Se reporta una asistencia promedio diaria de 77% de los estudiantes durante la 
semana analizada, basado en la matrícula de 2021. Esto refleja un aumento en la asis-
tencia de los estudiantes respecto a la segunda semana de marzo (68%).  

•  Al considerar la semana completa, el 83% de los estudiantes asistió al menos un día, 
lo que representa un aumento de 5 puntos porcentuales respecto a la segunda semana 
de marzo. De todas formas, permanecen desafíos por incluir a todos los estudiantes en 
el retorno a clases presenciales.

•  Los directores reportan que 3,4% de estudiantes no tuvo contacto con su estable-
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cimiento, coincidiendo con los niveles de desvinculación observados a fines del 2021 
(3,6%). Esta cifra es mayor en los niveles más pequeños, aumentando a 5% en Kinder 
y niveles menores. Este grupo debiese ser prioritario para los establecimientos, de tal 
forma que ningún estudiante quede sin vinculación el resto del semestre.

Desafíos en los primeros dos meses del año escolar
•  Al consultar a los directores y directores si la violencia dentro de la comunidad 

educativa estaba peor, igual o mejor que en el año 2019, el 53% de los EE en la muestra 
indicó que está peor. Estas situaciones aparecen como más críticas entre los estudiantes 
de quinto a octavo básico (49% indica que está peor que en el 2019 en estos cursos) y 
en los cursos de educación media (46%). El 38% de los EE en la muestra indica que la 
violencia en los cursos de primero a cuarto básico está peor que en el 2019.

•  Los niveles de rezago en lectura y en bienestar de los estudiantes representan 
desafíos aún mayores que el de violencia. El 84% y 79% de los EE en la muestra 
indicaron que estos dos aspectos están peor que en el 2019. Al igual que antes, las 
posibles respuestas eran que estaban peor, igual o mejor. Mientras que las pérdidas 
en lectura serían mayores en los cursos más pequeños, particularmente en primero a 
cuarto básico, el bienestar y la salud mental parecen empeorar en los cursos de media. 

Aplicación de instrumentos de medición de aprendizajes
•  El 92% de los EE en la muestra aplicaron el Diagnóstico Integral de Aprendizaje 

(DIA) en al menos algunos niveles educacionales que estaban disponibles para la 
evaluación. El 39% de estos establecimientos complementaron este diagnóstico con 
otros instrumentos, en su mayoría gratuitos (80% de los que complementaron con 
otro instrumento), reflejando la importancia para muchos colegios de contar con 
evaluaciones externas para la medición de los aprendizajes. Solo un 4% de los EE en 
la muestra no ha aplicado ningún instrumento de medición de aprendizajes en el año. 
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FUNCIONAMIENTO DE LAS CLASES PRESENCIALES DEL 
18 AL 22 DE ABRIL

•  El 99,7% de los EE en la muestra declaró haber tenido clases presenciales para to-
dos los estudiantes todos los días de la semana y el 77% fijó la misma jornada que tenían 
antes de la pandemia. Esta última cifra es menor entre los EE municipales (72%) y de 
SLEP (71%), entre los cuales el 21% y 20% fijó una jornada más corta que las que tenían 
antes de la pandemia, en el 2019, respectivamente (Figura 1). 

•  En los EE que fijaron una jornada más corta, ésta representó el 80% de la jornada 
que tenían antes de la pandemia en promedio. No hay mayores diferencias según de-
pendencia administrativa de los establecimientos.

Figura 1
Modalidad de clases presenciales por dependencia del establecimiento. 
Semana del 18 al 22 de abril.
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• El 66% de los EE en la muestra ofreció actividades extraprogramáticas al menos 
para algunos niveles educacionales durante la semana analizada (Figura 2). Entre estos, 
el 76% las ofreció para todos los niveles educacionales.

Figura 2
Realización de actividades extraprogramáticas. Semana del 18 al 22 de abril.
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•  La mayoría  (73%) de los EE en la muestra no debieron aplicar protocolos de alerta 
temprana ante casos confirmados o posibles de COVID-19 (Figura 4). Entre los que 
debieron aplicar este tipo de protocolos, en la mayoría (25% de la muestra) solamente 
la persona involucrada tuvo que ausentarse por cuarentena. 

Figura 3
Aplicación de protocolos de alerta temprana. Semana del 18 al 22 de abril.
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ASISTENCIA DE ESTUDIANTES Y VÍNCULO CON SUS 
ESTABLECIMIENTOS.

•  Los estudiantes que asistieron al menos un día de la semana representaron un 83% 
del total de la matrícula. Al profundizar en la asistencia diaria, el 77% de los estudiantes 
en la muestra asistió diariamente en promedio, representando un aumento de 9 puntos 
respecto a la segunda semana de marzo (Figura 4). Este porcentaje fue mayor en los 
EE particulares pagados (96%) y menor en los EE particulares subvencionados (72%). En 
el caso de los EE municipales y de SLEP la asistencia diaria cubrió el 80% y 82% de su 
matrícula, respectivamente. No hay mayores diferencias entre niveles educacionales.

•   Solo un 4% de los EE de la muestra desarrolló actividades remotas con sus estu-
diantes de forma complementaria a las actividades presenciales. Esto sugiere que no 
hay formas alternativas de vinculación para los estudiantes que no están asistiendo 
presencialmente en el otro 96% de los EE.

Figura 4
Asistencia diaria promedio como porcentaje de la matrícula total en la muestra.
Semana del 18 al 22 de abril.
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•  Según declaran directores y directoras, el 3,4% de los estudiantes no tuvo ningún 
tipo de contacto con su establecimiento durante la semana (Figura 5), mostrando nive-
les de desvinculación similares a los del cierre del año escolar 2021 (3,6%). Este porcen-
taje es mayor en los cursos más pequeños, cubriendo el 5% de la matrícula de Kinder y 
niveles menores.

 
ç
Figura 5
Porcentaje de estudiantes sin contacto con el establecimiento. 
Semana del 18 al 22 de abril.
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DESAFÍOS EN EL AÑO 2022

•   Tres aspectos fueron consultados a los directores y directoras para conocer sus 
situación respecto a los niveles del 2019. Estos aspectos fueron: violencia dentro de 
la comunidad educativa, nivel de lectura y lenguaje de los estudiantes, y el bienestar 
y salud mental de los estudiantes. Debido a que estas preguntas fueron incluidas con 
posterioridad al lanzamiento de la encuesta, 255 establecimientos las respondieron. 
Nuevamente, las características particulares de esta submuestra son similares a las del 
sistema educativo en su conjunto (ver Tabla A2 en Anexos). 

•   El 47% de los EE en la submuestra indicó que la situación de la violencia en estu-
diantes está peor en este inicio del año escolar que en el 2019  (las opciones de res-
puestas eran peor, igual o mejor que el 2019).  Las situaciones de violencia parecieran 
concentrarse en mayor medida en los cursos de quinto básico a cuarto medio. Entre 
un 46%-49% de los EE indican que la violencia está peor en estos niveles y un 38% res-
ponde lo mismo para los cursos de primero a cuarto básico (Figura 6). Pero no es solo 
entre estudiantes. Un 33% de los EE en la muestra indicó que la violencia de parte de 
los apoderados empeoró respecto al 2019. 

Figura 6
Situación de violencia dentro de la comunidad educativa durante abril.
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•  Los deterioros percibidos por los directores y directoras en la lectura y el bienestar 
de los estudiantes son todavía peores. El 84% de los directores en la muestra afirman 
que los niveles de lectura y lenguaje de los estudiantes están peores que en el 2019. 
Esto es más marcado en los primeros niveles del ciclo escolar, de primero a cuarto 
básico, donde el 85% percibe un empeoramiento (Figura 7). Asimismo, el 79% de los di-
rectores y directoras en la muestra percibe un deterioro en la salud mental de sus estu-
diantes, siendo más pronunciado en los cursos de la enseñanza media (77%) (Figura 8).

Figura 7
Situación de lectura y lenguaje de estudiantes durante abril.
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•  En contraste, existen EE en los que la situación está mejor que el 2019. Aproxima-
damente 15% de directores declara que la situación está mejor con respecto a violencia. 
Estos casos son muy pocos al considerar la situación de lenguaje y salud mental. Entre 
un 3% y 6% declara estar mejor en 2022 respecto a 2019 en estos dos aspectos.

 

Figura 8
Situación de bienestar y salud mental de estudiantes durante abril.
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APLICACIÓN DE INSTRUMENTOS PARA MEDIR APRENDIZAJES

•  El 93% de los EE en la muestra aplicaron el Diagnóstico Integral de Aprendizaje 
(DIA) en al menos un nivel (Figura 9). Adicionalmente, un 39% de los EE aplicó otro 
instrumento para medir los aprendizajes de los estudiantes, entre los cuales el 80% lo 
hizo de forma gratuita. Solo un 4% de los EE en la muestra no han aplicado ningún ins-
trumento de medición de aprendizajes, principalmente EE particulares subvencionados 
(7% de estos EE en la muestra) y particulares pagados (14%). 

Figura 9
Aplicación de instrumentos de medición de aprendizajes.
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•  Al consultar a los directores y directores sobre el desarrollo académico de sus es-
tudiantes en comparación al resto del país, la gran mayoría percibe que su situación es 
más o menos similar al promedio nacional (72%) (Figura 101). La situación se percibe 
más desfavorable entre los EE de SLEP, entre los cuales el 26% (9 EE en la muestra) per-
cibe la pandemia afectó mucho más a sus estudiantes que al resto del país.

 

Figura 10
Percepciones sobre el efecto de la pandemia sobre el desarrollo académico de los 

estudiantes respecto al resto del país.
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Tabla A1.  Comparación de la muestra con el total de establecimientos educacionales.ANEXO
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Tabla A2.  Comparación de la muestra que pudo responder las preguntas sobre 
la situación de violencia, lectura y bienestar respecto al total de establecimientos 
educacionales.

ANEXO


